



本期话题

国货



(江一尘 绘)

买个实惠 困个心情

□陈萍(泉州理工学校英语教师)



“双十一”刚过，每天最激动的时刻是听到门铃声。

一路小跑迎上去，看着快递员车上的商品，心中满怀期待：“坚果好不好吃？”“日用品是否美观耐用？”“这件衣服可不可以让我光彩照人？”

之后，那份未知神秘的类似拆盲盒的心情把愉悦感提高到了100%的临界点。

德国理财大师博多·舍费尔曾说：“金钱应该为我们提供这样一种可能性，一种让我们可以过上理想生活的可能性。”我们做到了。而且是事半功倍地做到了！

各种平台上的满减优惠、凑单促销，再加上打折，让我们钱包干瘪的速度减缓了不少，收获到了实实在在的好处。

对于我，不久前的购物节印象最深刻的莫过于那套某品牌化妆品。当时浏览推荐网页，当看到某品牌水乳霜8件套才299元时，不禁惊呼出声，我揉了揉眼睛，以为看错了，平常都600元左右一套，在这次购物节活动中，竟然腰斩。

我再次查看了商铺评分和购买评价，确认无误后，虽然

正在用的化妆品还有，我仍是果断地“剁手”囤货了。

产品一如既往的好，我开心地享受着“买到就是赚到”的满足感。

不禁想起了时下社会中流行的“折客族”：折客族，顾名思义就是指一切购物过程中始终贯彻用尽各种各样优惠券换取折扣的人，涉及衣食住行、教育、医疗和娱乐等各个领域。他们的理念是“省钱就是赚钱”，觉得善用优惠券是“一门生活的艺术”，更能把生活过得活色生香。

客观讲，国货好处还是不少的，一是趁低价入手，能少花不少钱；二是这些摸得着的东西，对居家过日子的人来说，实在给足了安全感；而且，愉悦的好心情往往能抵消数月……实在有让人乐此不疲的理由。

当然，凡事一分为二，作为普通人的我们，消费不能太过盲目。最理想的是，有需要才去囤，并坚持量入为出，遇见太过于离奇的折扣也要擦亮眼睛，以免买到假货次货……简单一句话说，就是要崇尚品质消费和理性消费。

如果能够学会在用钱囤买的过程中过好生活，真的是人间的一大快事。正如富兰克林所说的那样：“钱财并不属于拥有它的人，而只属于享用它的人。”

如果能够学会在用钱囤买的过程中过好生活，真的是人间的一大快事。正如富兰克林所说的那样：“钱财并不属于拥有它的人，而只属于享用它的人。”

认真遇上不认真

□李伟明

的张同学并叮嘱他留点货。遗憾的是，后来此人不但没有去要人家的果子，还不承认有这回事。好在脐橙保质期长，好果品不愁买家。

我的一部小说改编成电影时，有几位朋友再三叮嘱开拍时一定要告诉他们，最好让导演安排几个群演的角色让他们一起体验体验。我当然认真对待此事。事先和导演沟通了，留了几个适合他们的角色出来。可是，电影开机后，兴奋冲通知这几位朋友时，他们只是淡淡地说一句“没空”而已。原来，人家当初纯粹是说着玩的，就你还真把它当回事了。这一回，遭遇尴尬事小，影响导演的拍摄计划才是麻烦事。

很多年前在农村时，曾经有一个同学，家里种了很多荸荠。那时农村种经济作物的少，大家少有机会饱口福，该同学在荸荠刚种下时，豪爽地对小伙伴们说：“等到挖荸荠的时候，请大家去我家好好吃一顿！”小伙伴们都很激动，眼巴巴盼着田里的荸荠快快成熟。然而，一年复一年，当当事人说到这个同学，还会忆起这件极其微不足道的往事，尽管该同学的事业据说

做得比较成功。

你看，不管是要求别人做什么，还是邀请别人干什么，如果说话太随意，结果都可能让人不太愉快。别以为这些只是说着玩的，问题是别人没把你说的话理解成开玩笑，还认真准备响应了。只要有人大真了，这种事情对人家总有点小小的影响吧。

如果大家说话都是认真的，那当然皆大欢喜，天下太平，人间无事。怕就怕“认真”遇上“不认真”，“认真者”可能当场吃亏，“不认真者”久而久之也可能吃亏。

“认真者”吃亏很好理解。你把别人的戏言当真了，最后期望变成失望，便觉得自己被人忽悠了，心情自然好不到哪里去。更有甚者，你按别人所说的做了相应的安排，结果不仅实现不了，甚至还错过了其他机会，导致实实在在的损失。

“不认真者”为何也会吃亏？一个人长期不把自己说的话当回事，终将被人从心里看扁，从而不把你说的任何话当回事。也就是说，这个人已经轻轻松松地为自己树立起了一个典型的言而无信者形象。这种形象又能给自己带来什么好处？

对待“不认真”，太认真当然不行，那是牛头不对马嘴，鸡同鸭讲，自讨没趣。最好的办法，恐怕还是以“不认真”对待“不认真”。他说他的，你听你的，最后各干各的，结果反而相安无事。问题是，如果大家都因此养成了“不认真”的习惯，谁的话都信不得也不必信了，人们的生活也就乱了套，长此以往，大家都将成为受害者。

由此看来，生活想有个秩序，该认真时还是得认真。说话负责任是一种应有的品德。对别人负责，别人才可能对你负责。尤其是所说之事与他人有直接关系，涉及他人利益时，更不能张嘴瞎说，随口忽悠。这个时候，就应该言必行，行必果。做不到的事就别乱说，不想做的事更别去提起，以免误导他人，坑害他人。

当然，对待那些实在认真不起来的人，倒也不妨“以其人之道还治其人之身”，让他尝尝“狼来了”的教训。对这种人来说，或许只有因为某次“不认真”（不管是别人的还是自己的）而使自己受到伤害时，才可能有所触动，有所反思，进而考虑改变自己，尊重他人。

新世说

生活中常见随口承诺的人。比如说，熟人见面，有人挂在嘴上的一句话是“哪天咱们聚聚”，其实他只是信口说说，并没有安排聚的意思。这种事，他随便说，你随便听就对了；如果要认真，那就可能尴尬了。

偏偏我是个比较认真的人，所以尴尬的事常常难免。

对于别人说过的话，特别是需要我干什么具体事情的，我常常记在心上。比如，常有外地的朋友说：“这个周末不外出吧？我过来找你聊聊天。”那么，只要当时说好了，我便哪里也不去，专心等待这个人。但有时候等了半天，人也没到。打电话一问，才知道人家另有安排，根本不来的。他依然过得逍遥自在，却可能害得你的其他计划因此耽搁了。有一年，某人告诉我：“你那位张同学的脐橙口感不错，叫他给我留下几树，到时我们公司过去采购。”我于是郑重其事转告种脐橙

图书筑起精神的港湾

□夏涛(晋江应急管理局干部)



后疫情时代，国货仿佛成为“安全感”的代名词。许多年轻人虽然很快就走出了报复性消费的状态，不过随着各大网购平台和商家优惠信息轮番“轰炸”，电商平台的“购物节”纷至沓来，又勾起人们购物国货的欲望。人到中年的我，虽少了随波逐流的冲动，却因嗜书如命而经不起诱惑，加入囤书队伍。

回想我初中时期，南安水头新华书店可以到柜台内直接翻阅书籍，安海的书店则无此便利。那时的学业不像现在紧张繁重，每逢周末，我便约上同学步行前往水头书店，五里长桥成了我们阅读的必经之路。

参加工作后，除了必要的生活开支，我的工资也有大部分花在购书上。三十多年下来，书柜日渐拥挤。搬家时，几十箱书就把我折腾得够呛。于是，我开始在电子书与纸质书上做选择。电子书随时随地皆可阅读，一来省钱，二来平时散步可以听书。至于图书，则倾向于文化典籍和历史类书籍。由于个人偏好，这两类书籍，读罢总会意犹未尽，而它们本身也具有多次翻阅的价值。随着藏书增多，为避免重复购书，便于检索，我还为它们建档分类。不同类别的书就如不同朝向的窗，打开时让我观赏到不同的风景。

阅读是幸福的，特别是阅读自己所喜爱的书籍。臧克家说：“读过一本好书，像交了一个益友。”人和人讲究缘分，人与书亦然。尽管图书多了，有些书都没空细细品读，但他们就像是我一见如故的好友，即使聚少离多，却总能在相遇的那一刻，投以契合的目光，在心湖中激荡起些许涟漪。

从某种意义上说，国货能够满足物质的需求，图书则可以筑起精神的港湾。现在网络、电视、手机等媒介信息与日暴增，人们更习惯快餐式的阅读方式，我却独爱手捧书本，于翻阅中沉迷书香而不知返。购得好书的心情是愉悦的，虽然随着藏书的增多，原本就不宽敞的套房，日趋逼仄，不免窘然。只是每每下班到家，沉浸在书香中，便觉得日子再平淡也是充盈的，这也算是“国”带来的乐趣。

每日佳句

月有月的明亮，星有星的璀璨，与其在和他人的比较中劳神，不如放平心态，想想如何让自己变得更好。仰望他人的光芒，不如活成自己的太阳。

碎碎念

开在人生旅途的花朵

□叶志勇

一个平常的日子，无风，也无雨，我骑着自行车经过乡村的靠山公路。

那是一条非常普通的山路，曲折不平，一边是纵横交错的水田，泥土黝黑，田水澄清；另一边是连绵起伏的丘陵，树木丛生，郁郁葱葱。车子拐弯的一瞬间，我无意中一抬头，就看见了一轮红红的夕阳，静静地泊在西天，像一个大大的透明的神奇的圆球。万道红光袭了过来，但却并不刺眼，我感到自己被一片暖暖的光芒温柔地包裹，时间仿佛在此刻静止，万籁俱寂，我在天地中心，亦在海角天涯。这种奇怪的感觉总是在此后的日子里，一遍一遍地涌上我的心头，让我久久不能忘。

我在小城读师范的时候，喜欢一个人在大街小巷穿行。我不是去逛商场，也不是去地摊上淘宝。我去的地方，是有土轻扬的地方，有水微漾的地方。我喜欢在大风呼啸的时候，一个人独自前行。尤其是在寒流肆虐的冬季，风生水起，我真实地感到自己被寒冷的小城撕扯，那彻肤的疼痛让我醍醐灌顶。我在那些瞬间，觉察出这世间的美丽乃是在苦难之后，在心灵的磨砺之后。年少的心，总是多愁善感，总是萌生奇异，想仗剑天涯，走在自己的江湖，与自己斗，其乐无穷。

校园的北边有一排低矮的山坡。山坡上黄土累累，奇怪的是，小草青葱，松树却出奇矮小、弯曲，细思却很感动，它们生长多么不容易。每次上课的时候，我都能看到那些低矮的松树，在阳光下，或在大雨中，静默地伸向空中。我问自己，这些矮小丑陋的松树自在地生活着，会去怨天尤人吗？天地的运行，岁月的轮回，会在它身上留下多少痕迹？这些微妙的想法丰富了我三年的求学时光，让后来的回忆有血有肉，有苦有乐。

工作的时候，日子过得飞快，快得让人抓不住时光的衣袂。每天处理的事多得不可胜数，可是我却记不住生活的细节，丢三落四，忙忙碌碌。心就会常有一种被堵的感觉，日子的色彩渐渐淡了下去。于是就会不自觉地想起往日的岁月，想起那些淡淡的往事，那些不经意的美丽。

今天，像往常一样，我吃完早点，马上开始了工作。我今天批改作文，学生雯的作文是《不经意的美丽》。这是一个性格内向文静的学生，她在作文中描述了她生活中的美丽，突然，我发现她写到了我：“语文老师在黑板上写字，突然手中的粉笔一断三截，他弯下腰捡了起来，又在黑板上写了起来。其他的老师在粉笔断的时候是不会捡起的。语文老师这一不经意的动作，是那么美丽……”

看完之后，我很感动。我从不在意的动作为细心的学生捕捉到了，也在一瞬间美丽了她的心灵。我这并不在意的行为，可能恰恰是作为教师的我所孜孜以求的。

生活往往就是被这些不经意的细节生动起来的。不经意的细节美丽了岁月，让人的内心芬芳如花，开在人生旅途，摇曳生姿。

约稿

《五味斋》生活随笔版面主打专栏“三言堂”，每期刊发三位嘉宾就同一个话题拟写的小杂文，每篇六七百字。要求题目自拟，轻松可读，观点鲜明，切忌空发议论。来稿请附生活照片和个人简介。

下期话题预告:网红城市

截稿日期:12月7日;投稿邮箱:42628343@qq.com(邮件主题请注明“三言堂”)

东来饭店

问答

问:世界上最不忠心的是什么?
答:是钱,说好的一起出门,然后它就不跟你回来了。

问:世界上最忠心的是什么?
答:是肉,怎么甩也甩不掉。

靠脸吃饭

小伙子摆弄吉他,跟女朋友打趣说:“要是以后实在吃不起饭了,我就拿着它去地铁里乞讨。”

女朋友扑哧一笑说:“明明可以靠脸吃饭,偏偏要靠才华。”

小伙子装作害羞的样子问:“真的吗?”

“真的呀,你这脸长得跟事故现场一样,谁不可怜可怜。”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)